

邵阳市科学技术局文件

邵市科复字〔2023〕8号 (A类)

对市政协十三届二次会议第0112号提案的答复

李世卿委员：

您提出的《关于加强科技创新平台建设，助推制造业高质量发展的建议的提案》收悉，现答复如下：

收到提案后，我局高度重视，立即组织召开局党组会议研究提案办理工作。会议决定由局党组书记夏刊牵头，分管副局长谢跃斌具体负责，战略规划与资源配置管理科具体办理，同时明确了完成时限要求和质量标准。

经登门走访、听取提案者的意见建议，对提案涉及的问题进行调查研究，会商提案协办单位市财政局、市工业和信息化局、市教育局，目前正在积极落实相关措施，具体措施如下：

一、加大科技创新基础设施投入，推动“沪昆百里工业升级

版”建设，积极打造一批科创型特色园区和公共研发平台，为科技创新提供更为优质的载体。

(一)、精准指导持续加强。围绕产业发展重点方向、产业创新需求大力培育装备制造、新型显示、特色轻工、中医药、生态绿色食品、循环经济、数字经济、智能家居家电、新能源等九大新兴工业优势产业链，对创新平台进行强化分类指导，根据企业各自特点，制定创建方案，并分步实施，成熟一个，建设一个。引导企业研发机构提档升级，积极培育省级企业技术中心、省工程研究中心、省工程技术研究中心等省级研发机构创建国家级研发平台。

(二)、支持力度不断加大。通过激励政策，引导工业企业加大研发投入力度，引导企业申报创新平台载体。完善了《邵阳市制造强市专项资金管理办法》，对新认定国家级、省级企业技术中心、制造业创新中心的企业分别给予 50 万元、10 万元奖励；对完工并通过验收的省“100 个产品创新强基项目”，按省级奖补资金标准的 10% 进行配套奖励。市本级 2022 年获省级企业技术中心奖励的有 2 家，获省“100 个产品创新强基项目”奖励的 1 家。

(三)、科技创新工作成效明显。建成了一批研发中心，取得了一批研发成果，工业创新能力明显提升。全市拥有省级工程技术研究中心 9 家，工程研究中心 6 家，

企业技术中心 37 家，省级工业设计中心 4 家，新型研发机构 2 家，实施湖南省 100 个重大产品创新项目 6 个，其中突破关键技术 17 项，申请专利 19 项，获得发明专利 16 项。2022 年湖南科瑞生物制药股份有限公司和湖南省湘中制药股份有限公司获“全省工业领域知识产权运用标杆企业”殊荣。省级“专精特新”小巨人企业总数达 210 家，国家级 9 家。2022 年全市新产品销售收入占比达 26.42%，居全省第八位。

二、出台更为硬核、针对性强的“招才引智”政策，积极引进为园区和产业发展服务的科技型人才和专家团队，建设高水准的国家级、省级研发机构和实验中心，进一步提升科技创新平台的综合实力。

2023 年，将继续围绕核心基础零部件、核心基础元器件、关键基础软件、关键基础材料、先进基础工艺以及产业技术基础等瓶颈短板，大力推进“产品创新强基项目”建设。鼓励企业加大研发投入，力争 2023 年新产品销售收入占比达 30% 以上。发挥好机器人视觉感知与控制技术国家工程研究中心邵阳分中心、邵阳先进制造技术研究院、邵东智能制造研究院等平台作用，争取在工程机械、特色轻工等重点领域建设一批技术创新中心。今年将重点完成岳麓山工业创新中心邵阳特色轻工智算中心建设；培育申报省级新型研发机构 2 家；创建省级工程技术研究中心或

重点实验室 1 个；培育 3 家平台创建国家级平台。

三、整合我市邵阳学院、邵阳职业技术学院、省汽车技师学院等现有科研资源，积极推进校企联合建设科创平台，为本土企业提供更高效、专业的技术研发服务。

(一)、强化政策引领，优化科研创新生态

先后出台了《邵阳市关于推进职业教育现代化服务“三高四新”战略的若干措施》《邵阳市职业能力建设项目实施管理办法》等文件，从经费保障、师资建设、实训设备、网点布局、职业能力建设项目等各方面对职业教育发展提出了明确目标和具体措施。完善校企合作机制，促进校企共设专业、共建基地，把企业搬进学校、把教室搬进车间，形成校企互惠互利的专业共建模式。

(二)、聚焦平台建设，提升科研创新水平

一是建设一批科研创新平台。省汽车技师学院与邵阳先进制造技术研究院合作，搭建邵阳市工业企业技术研发及成果转化的公共平台，支持邵阳市传统产业转型升级、培育发展新兴产业，促进科研成果市场化转化，建成省级重点实验室 4 个，市级科技创新平台 9 个，校级科技创新平台 18 个，校企共建研究院 3 个、产业学院 5 个，推进国家与地方联合工程研究中心建设，形成了校级、市厅级、省部级平台联动迭进的科技创新平台体系。不断强化产教融合师资队伍建设。**二是强化产教融合师资队伍建设，建**

成“科创顾问百人团”。邵阳学院实行“以才引才”政策，发挥高水平人才的学术优势，鼓励其引荐优秀人才来校工作等等。学校顶尖领军人才取得突破，建有院士工作站1个，进站院士1人，芙蓉学者讲座教授1人，百人计划人才1人。2022年，邵阳职院启动了“千企百镇”大行动，45名教师深入到企业和乡镇开展专业帮扶，1个教学团队被评为省级教学团队，荣获湖南省“杰出校长奖”“杰出教师奖”“双带头人标兵”各1名。**三是加强知识产权保护。**邵阳学院建立知识产权中心，落实知识产权国家战略，完善和优化科技成果转化机制，加快推进科技成果转化平台等“一网一群一平台”建设。

四、加大财政支持力度，出台更为有针对性的扶持政策，对开展研发工作成效显著的科技创新平台予以奖励和资助，充分调动各类创新平台的积极性和创造性。

一是加大资金投入力度，积极培育壮大优质企业。2023年市本级财政年初预算分别安排1000万元“应用技术研究与开发资金”、1440万元“科技创新专项资金”和1800万元“制造强市专项资金”、350万元“专精特新小巨人企业培育专项经费”，用于鼓励各相关单位和企业积极申报当年科技创新项目，加快我市科技创新平台建设、科技型企业和高新技术企业培育以及中小企业小巨人培育，推动先进制造业高质量发展。

二是建立完善了资金奖补制度。出台了《邵阳市促进先进制造业平稳增长的若干财政支持政策》(邵市政办发〔2022〕12号)、《关于实施高新技术企业倍增计划的激励措施》(邵市政办发〔2020〕5号)、《邵阳市制造强市专项资金管理办法》(邵财企〔2022〕5号)和《邵阳市专精特新“小巨人”企业培育专项资金管理办法》(邵财企〔2022〕4号),《加强培育新型研发机构的实施方案》,从制度上进一步发挥财政资金对先进制造业的引导作用,促进我市制造业平稳健康发展。下一步,将在加强资金保障、提供政策支持等方面继续发力,不断激发企业的创新发展动力,为促进我市制造业高质量发展贡献财政力量。

感谢您对市科学技术局工作的关系和支持。



抄送: 市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话: 市科学技术局 张珍鹏 13975919131